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0 fatalitate.
Este o adeverata fatalitate, care 

urmăresce aşa cjisa politică de na
ţionalitate a bărbaţilor maghiari dela 
cârmă.

Când s’a introdus cu atâta alaiü 
„noua erău a regimului Szeli dom
nea încă mare linişte în parlament 
cu privire la cestiunea naţionalită
ţilor. De tote se vorbea acolo, nu
mai de acésta nu. Se părea, „că fe
ri citoriiw patriei de tote partidele şi 
nuanţele au încetat de a mai da 
örí-ce însemnătate esistenţei naţio
nalităţilor nemaghiare şi problemelor 
grave, ce sunt legate de ea.

Póte că în urma acésta n’a 
amintit nici ministrul preşedinte 
Szeli în programul séu cu nici un 
cuvént cestiunea naţionalităţilor şi 
s’a ferit şi în discursurile, ce le-a 
ţinut mai în urmă, de a indica ati
tudinea, ce voesce a’o observe în 
deosebi faţă cu nisuinţele şi postu
latele popórelor nemaghiare.

E lucru firesc, ca celor din 
dietă se nu le placă a-se ocupa de 
resolvarea unei cestiuni, pe care mai 
bucuros ar voi sé o scie cu totul 
mortă. Ce se-i faci înse, décá pute
rea împrejurărilor reale este mai 
tare, decât acésta dorinţă şi décá 
la fie-care pas decisiv, ce voese se-l 
facă, se lovesc de urgisita causă a 
naţionalităţilor, care este ca un bă- 
laur cu mai miilte capete: décá i-se 
taie unul, cresc alte doué în loc?

Pe când tote mergeau liniştit 
şi discursul blajin al deputatului sas 
Meltzer se pierdu în vasta sală a 
dietei, ca o disertaţie academică, 
care nu deşt0ptă nici un interes în 
au4itorî, âtă, că se ridică din par
tea oposiţiunei neastémpérate o ces- 
tiune mare şi gravă dela care, pu
tem afirma cu totă convingerea, 
aternă viitorul statului ungar în mij
locul terilor civilisate: cestiunea lăr- 
girei dreptului electoral.

Aici de-odată se presentă îna
intea legiuitorilor „erei noue“, ca 
eşită din păment, cestiimea naţiona
lităţilor în totă gravitatea ei.

I înşişi aceia, cari au accentuat 
| absoluta necesitate a reformei elec- 
| torale, au trebuit se márturiséscá. 
că în Transilvania şi Ungaria mas- 
sele poporaţiunei, pe cari le forméza 
în cea mai mare parte naţionalităţile, 
sunt despoiate de dreptul electoral, 
de "cel mai capital drept al cetă- 
ţânului într’un stat constituţional; 
au trebuit sé márturiséscá, că îm
prejurarea acésta este o calamitate 
mare, o ruşine pentru mult lăudatul 
liberalism unguresc.

Şi étá că deodată dieta s’a vé- 
<Jut constrînsă a-se gândi la pede- 
cile, ce le întâmpina, din causa ces- 
tiunei naţionalităţilor neresolvate, 
nisuinţele pentru statul naţional ma
ghiar şi pentru introducerea unui re
gim adevărat liberal.

Inzadar corul pătimaşilor ma- 
ghiarisatori a intonat din nou pe 
stereotipul vnon possumus“, înzadar a 
întors’o şi a sucit’o ministru-preşe- 
dinte, căci a rémas neştârsă impre- 
siunea, că Ungaria nu póte avé lege 
electorală liberală din causa naţio
nalităţilor.

Mai viu nu s’a putut manifesta 
puterea cestiunei naţionalităţilor nici 
chiar în discusiunea de alaltăeri asupra- 
unei broşure, în care se prémáresc 
faptele fostului ministru-preşedinte 
Banffy, cari ori-cum ar fi apreciate 
de unii şi alţii, în fond nu pot cons
tata alta, decât că acest om, care 
se crede „cel mai maghiaru dintre 
toţi miniştrii unguresc!, s’a pus de-a 
curmezişul cu totă puterea, de care 
a dispus, pentru-ca se ţină în 
loc o miserabilă stare de lucruri, 
şi sé nimicéscá cu ori-ce preţ chiar 
şi germenele unei viitóre resolvări 
pe cale pacînică a cestiunei naţio
nalităţilor.

Din dieta ungară.
(Polit'ca de naţionalitate a lui Banffy. — Un respuns 

al lui Szeli. — Societatea „Petru Maior“. — 
Wlassics eroul.)

In şedinţa de alaltăeri a dietei, 
a fost o discusiune forte interesantă, 
ce a provocat’o deputatul ugronist

Geza Polonyi din incidentul apari- 
ţiunei broşurei despre politica de 
naţionalitate a lui Banffy. Dăm aici 
în reasumat cele ce s’au vorbit cu 
prilejul acesta despre Români şi în 
general despre cestiunea naţionali
tăţilor :

Polonyi G. Spune la început, că după 

căderea lui Banffy, nu trece săptămână, 

în care să nu apară câte-o broşură pro séu 

contra politioei lui de naţionalitate. Una 

dintre acestea purta titlul: „Vin Jesuiţil“, 

de care a şi rîs el cu haz. Erl însă i-a 

venit în mână o broşură, care este acomo

dată a ocupa în cea mai mare măsură aten

ţiunea camerei şi merită, ca ţâra să se 

ocupe cu lucrul acesta măcar un moment.

Deja guvernului trecut i-s’au votat

50,000 fl. pentru organisarea unui birou de 

informaţiune, a cărui menire a fost, să ţină 

sub viu control uneltirile de naţionalitate şi 

să informeze fidel şi străinătatea.

Ar fi un direct păcat, décá dieta ar 

tăc0 în astfel de cestiune, vorba fiind 

despre o broşură, al cărei fie-care rend 

tradézá, că a scris’o un om, care a condus 

însu-şl afaceri, cari constitue un secret de 

stat, séu altul, căruia ’i-s’au pus la dis- 

posiţie tóté actele oficióse, ca să se fo- 

loséscá de ele. Nu pot să sciu cine a scris 

broşura, văd însă din ea, că br. D. Banffy 

nu a scris’o însuşi; e însă neîndoios, că bro

şura acésta s’a scris nu numai în interesul lui 

Desideriu Banffy, ci şi prin întrebuinţarea 

deplină a celor mai secrete acte, ce le 

avea acea secţie organisată în presidenţia 

ministeriului.

Broşura acésta are o tendinţă, cu care 

ne întâlnim şi în pressă, tendinţa de a în

făţişa pe Banffy, ca pe bărbatul de stat, 

care a urmat cea mai maghiară şi cea mai 

naţională politică. Intélnim în ea fapte, pe 

care trebue să le pun înaintea parla

mentului.

După părerea mea o ţ0ră poliglotă, 

ca a nostră, locuită de atâtea naţionali

tăţi, nu póte să facă politică corectă de 

naţionalitate, decât, dâcă în primul rend 

va crea naţiunea maghiară unitară şi o va 

învesti cu toţi acei factori, cari s’o facă 

capabilă de resistenţă, şi prin preponde- 

ranţa ei morală să esercite putere atrac

tivă asupra celorlalte naţionalităţi. Décá 

din punctul acesta de vedere privim poli-

tica lui Banffy, putem să vedem, că pe 

timpul domniei lui naţiunea maghiară era 

sfâşiată în unitatea ei de rassă, în mora

vuri era sguduită şi încurcată în chip săl

batec, şi era pe drum a-şî perde tótá forţa 

de resistenţă şi atractivă. De multe ori am 

amintit, că în era-Banffy se trage ca un 

fir roşu tendinţa, ca prin periclitarea celor 

mai sfinte interese ale rassei maghiare, să 

promoveze dincolo în Austria federalismul 

slav prin apăsarea hegemoniei germane.

Broşura acésta spune între altele, că 

parlamentul ungar a votat cu plăcere cei

50,000 fi., ce i s’au cerut pentru organisarea 

serviciului menit a lua informaţiunî spre 

paralisarea uneltirilor de naţionalitate. A- 

ceştl 50,000 fl. au şi fost cheltuiţi, însă ser

viciul informativ are tot aşa de puţine 

urme, ca şi efect asupra pressei europene.

Broşura mai spune, că pe când Ban

ffy a luat în mâna sa conducerea afaceri

lor, situaţiunea în cestiunea naţionalităţilor 

era următorea: „de o parte acţiune con- 

scientă pe totă linia şi cea mai puternică 

solidaritateu. Asta se referă la Români. 

„De cealaltă parte completa necunóscere a 

situaţiunei, nici un plan, despreţuirea înfu

murată a apariţiunilor íngrijitóre, séu ma

nia unei persecuţiunl fără capu. Acésta era 

politica maghiară a guvernului înainte 

de Banffy. N’ar fi póte de prisos, décá 

membrii cabinetelor Wekerle, Szapary şi 

Tisza ar lua la cunoscinţă, că aserţiunea 

se referă la ei, şi sunt acusaţl în broşura- 

Banffy, că pe timpul guvernării lor nu nu

mai, că nu s’au apărat interesele statului 

maghiar în cestiunea naţionalităţilor, ci 

s’au negligeat în modul cel mai condam

nabil.

Revin acum la importanţa acestor ces* 

tiunl politice. Aici Banffy tractézá, cum 

a răsturnat el pe contele Kalnoky. pice, 

că Kalnoky n’a căcjut în afacerea Agli- 

ardi : atunci însă a aflat cu scop a ves

ti, că pentru acésta a că(Jut, căci numai aşa 

puté face efect. Kalnoky a că^ut în cesti

unea naţionalităţilor, deórece a fost atât de 

cutezător, încât să lucreze în contra inte

reselor de stat, naţionale şi de rassă ale 

Ungariei, pentru-ca să înşghebeze România 

în- tripla alianţă.

Din întréga acésta afacere Kalnoky 

nid un cuvênt nu este adcverat. Dér vrem 

să seim, dela cine, unde şi când vom pri-
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Farmecul ochilor.
De Sylling Old.

— Fine. —

Privirea ’ml sburâ de-odstă la tînăra 

prinţesă. La vederea ei m’am cutremurat. 

Plecată de tot înainte, îşi răzima cótele de 

genunchi şi bărbia şi-o ţinea în palmele ei 

înguste. I^aţa îi era albă ca alabastrul, fără de 

nici o urmă a acelei roşeţî sănâtose, care 

forma o parte a frumseţii sale. Par’că i-ar 

fi secat tot sângele. Numai ochii îi 

schinteau ţintiţi la un singur punct. I-am 

urmărit privirea, — şi apoi am căutat la 

ochii Indianului, cari tot mai adenc se în

figeau în ochii tinerei fete.

Inima mi-se strînse la acésta desco

perire. Simţiam, că trebue să sfâşiu vraja, 

care ţine legată pe acéstá fiinţă încân- 
tătore.

In tu n ere cui grădinei fu străbătut fără

de veste de-o lumină gălbue de puciosă, 

ca fulgerul. Un tunet isbitor ’i urma. Fiă- 

care stătu un moment nemişcat, ca atins 

de fulger. Apoi se aurji un ţipet sfâşietor, 

în care pfirea a-se deslănţui o patimă, care

I firrbe de mult.

Era tînăra prinţesă. Când, cuprins de 

' gr6ză, m’am apropiat de ea, am esperiat 

ceva înfiorător. O’o mişcare energică sări 

de pe locu-i, se rupse de cătră Dom Miguel, 

care îşi da silinţa să o reţină, şi sălbatec 

năvăli spre bină, unde Indianul stătea între 

şerpii lui, liniştit, nemişcat, cu privirea 

mereu ţîntită asupra nenorocitei fete, care 

era atrasă de el printr’un curent magnetic. 

Când fata ajunse în apropierea lui, se 

arunca la păment Inainte-i, îi îmbrăţişa pi- 

ciorele şi striga cu glas, ce se au^i de
parte :

— Domnul şi măestrul meu ! Creatura 

ta zace în pulvere dinainte-ţl. Fă ce voescl 

cu ea!

Scena acesta, care s’a petrecut abia 

într’o clipă, deslegâ dintr’odată îucordarea, 

ce ţinea legată societatea întregă. Toţi se

ridicară. Ţinerile fete se vedeau estrem de 

agitate, damele mai în verstă recăc}ură 

ameţite pe locurile ce ocupau, bărbaţii aler

gau încoce şi încolo ca scoşi din minţi, 

servitorii cu flăcliile o tuliră — c’un cu

vânt era o harababură din cele mai es- 

treme. Eu năvăliu spre bină, ca să pun 

capăt scenei agitate şi să scap pe prinţesă 

din vraja fiorosului om.

— „Şerpii, şerpii!“ se aucji strigând 

dintre privitori, şi îu acel moment văcjui 

cum şerpii strălucitori se tîrăso cătră mine 

din tote părţile, sîsîind cu limbile lor as

cuţite. M’am oprit spăriat, sângele ’ml în

gheţa în vine, nu mai eram capabil nici 

să mă mişc.

— Stai liniştit, c}ise Indianul, şi nu 

te teme!

In momentul următor, ca la poruncă, tî* 

ret6rele fiorose se încolăciră la păment. In

dianul se pleca spre fata, care zăcea la pi- 

ciorele lui şi ii şopti în ureche câte-va 

cuvinte neînţelese. Apoi o apuca cu braţele 

lui vânjose, o ridica ca pe o pană şi, prin 

şirurile mulţimei, o duse repede cătră castel.

ţ)ilele următore întreg Parisul vorbia 

despre acésta întâmplare. Nenorocita prin

ţesă fu cuprinsă de-o bolă grea de friguri 

şi săptămâni întregi se sbătu între viaţă şi 

mórte. Insă în fine puterea ei de viaţă în

vinse asupra bóléi. Trupul i s’a vindecat, 

sufletul însă i-a rămas bolnav, ca şi când 

ar fi fost mistuită de-o tainică dorinţă. 

Scurt după acésta am auc}it, că pentru li

niştirea nervilor, a fost dusă în institutul 

„Sacre Coeuru aprópa de Versailles, un^e 

şi mai înainte petrecu ca elevă, şi nădăj- 

duiau o grabnică îndreptare. Speranţă amă- 

gitore !

Inchipue«ce-ţl spaima mea, contesă, 

când într’o diminâţă am cetit în „Figaro“‘ 

că prinţesa Mari a d’Aubigny a fugit în 

cap de nópte din cUustru şi de-atuncl 

i-s’a perdut urma. Sciam numai atât despre 

ea, că mai în urmă am văqut’o la o mică 

staţiune din provincie c’ua tînăr de esterior 

oriental, cu care călătorea spre Sud.

Un an după acésta m’au transferat 

în Londra, unde în curând mi-a urmat şi 

Dom Miguel, pentru care Parisul era acum
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mi în direcţia acésta lămuriri linistitóre, 

că astfel s’a întâmplat, ori nu ?

In broşura acesta se mai arată şi 

culmea ajunsă în cestiunea de naţionali

tate : decor&rarea consilierului ministerial 

Al. Jeszenszky. Nu sciu întru cât n’ar avé 

valóre aeésta diştincţiune în serviciul 

ideii maghiare, îmi aduc însă aminte, că 

atunci când acéstá afacere a fost obiect 

de interpelare în cameră, acelei decorări i-s’a 

dat cu totul altă esplicare decum se dă îc 

bre şura de faţă.

Broşura se mai ocupă cu cele mai 

mici amănunte, şi înşiră tóté măsurile ce 

le-a luat guvernul maghiar în timp de pa

tru ani în contra uneltirilor de naţionalita

te — şi acesta este, la ce negreşit trebue sé 

avisez. Una dintre nebuniile cu cari ne în

tâlnim în broşură este şi aceea, care ne 

spune, că meritul lui Banffy este, că 

Sturdza a ajuns ministru preşedinte prin 

căderea fostului guvern român. Ómenii 

Ligei române erau aderenţii lui Sturdza. 

Aşa-der pentru a se paralisa uneltirile 

Ligei în contra Ungariei, Banffy s’a lup

tat dimpreună cu Goluchowszki, ca Sturdza 

sé fie ministru preşedinte. Asta pare ceva 

imposibil, cacî e imposibil, ca un ministru- 

preşedinte să lucreze într’un stat străin 

pentru a pune în alt stat străin la postul 

de ministru preşedinte pe un om, care a 

organisat în contra nostră propaganda în

tregă.

Dér ori cum ar sta lucrul, eu mi-am 

ridicat cuventul, pentru-că nu ne este per

mis sé tolerăm, ca în cestiuni, cari ating 

interese de stat atât de mari, cine-va, ori 

care ar fi acela, să desvălescă pe piaţa 

Europei, prin broşuri, secrete de stat. Nu 

4io, că asta ar fi ţînta aoestei broşuri, însă 

resultatul va fi, că décá sunt adevărate 

măsurile, cari se cuprind în acésta broşură, 

atunci e evident, că ea vrea să prindă 

vrăbii cu doba când face atente naţiona- 

liteţile, că étá, să sciţi cu ce mijlóce lu- 

creză statul maghiar în contra uneltirilor 

vóstre, aşader se sciţi, cum să vă apăraţi 

şi cum să încunjuraţl aceste măsuri. Pe 

basa acestei broşuri Europa íntrégá ne va 

acusa ne vor acusa şi«se vor ridica în contra 

nóstrá toţi inimici naţiunei maghiare şi vor 

ridica pretensiunî. La tot caşul resultatul 

broşurei va fi aţîţarea naţionalităţilor în 

contra noului guvern.

Cere în fine oratorul, ca ministrul 

preşedinte să înpiedece pe viitor apariţia 

acestui fel de broşuri şi să urmărâscă ast

fel de abusurl.

Ministru-preşed. S ze li: Am fost pro

vocat direct, cred deci, că sunt dator a 

răspunde. Nu vreu să insist asupra acestei 

cestiuni, din două cause. Mai íntáiü fiind-că 

nu voiü sé critic şi să insist asupra lucru

rilor din trecutul apropiat. Eu îmi fac po

litica mea răzimat pe aceia, cari sprijinesc 

din inimă acâstă politică. Nu voiü întră 

deci în acéstá cestiune, căci din politi'ca 

mea reiese: să acoperim trecutul şi să nu 

mai revenim la astfel de lucruri. A doua

un infern. Intr’o după amiadă ne plimbam 

pe Rotten-Rown, pentru-ca să ne întorcem 

în Hidepark. Am ajung, fără de a lua séma, 

în mijlocul unei mari mulţimi, care privia 

un fel de producţiune improvisată şi din 

când în când aplauda tare. Abia amicul 

meu arunca o privire în cerc, şi el rămase cu 

ochii mari căscaţi, privind la un punct. O 

clipă, şi îşi sparse cale printre mulţime 

şi năvăli înainte. Un ţipet înfiorător am 

au4it atunci din gura unei femei. Vădui, 

că Dom Miguel prinse în braţele iui o figură 

delicată şi crudă, o strîngea la sînu-i cu 

paroxismul bucuriei şi durerii, şi-i acoperea 

buzele cu sărutări.

Era Maria d’Aubigny.

Lângă ea sta mut şi nemişcat India- 

nul. Publicul, căruia i-se luase plăcerea de 

a-şl petrece, începu să murmure si să pro

testeze. Grăbiră nisce poliţai. Li-am predat 

carta mea de visită şi le-am spus cu câte

va cuvinte istoria. Orientalul pricepu situa- 

ţiunea.

Tocmai voiam să-l apuc, când se 

refugia ca un şârpe şi dispăru din mulţime.

causă este, că sincer mărturisind, mă in- 

teresézá şi pe mine istoria contimporană, 

însă nu sunt prea de tot tare amicul ei, şi 

judecata ei n’o consider de normativă şi 

definitivă; ea nicl-odată nu-i nepreocupată, 

nici-odată dreptă nici pro, nici contra. 

Deşi respectez literatura şi pressa, totuşi 

la astfel de producte ale pressei nu le dau 

mare mportanţă. Am mult mai mult de lucru 

şi alte gânduri, decât să mă ocup cu broşuri 

(Ilaritate). Sciu, că au apărut, dér nu sciu 

că dela cine şi din care parte; nu le ce

tesc, nu le cunosc cuprinsul.

Antevorbitorul & lansat o cestiune, 

la care sunt dator a face deelaraţiune con

cretă. Da, decă a-şl afla, că s’a tradat un 

secret oficios, a-şl căuta sé cercetez şi se 

dau de urma celui ce l’a tradat. Eu însă 

nu cred, şi trebue să consider ca eschis, 

că '’r’unul dintre funcţionarii dela presi- 

denţa ministerului ar fi fost in stare a să- 

; verşi un delict atât de grav. Repet, că nu 

pun mare pond pe a«tfel de broşuri, pună 

cui ’i place, căci pănă când libertatea de 

pressă nu isbesce în lege, fie-care póte 

scrie ce vré. Voiü griji însă, ca lucruri 

nepermise să nu se întâmple.

In fine declar, câ folosirea de acte 

oficióse o consider ca delict forte grav, şi 

décá acesta s’ar ivi — sper că acum nu 

s’a întâmplat — voiü pedepsi în modul 

cei mai aspru pe delicuent.

Pichler G y.: Accentueză necesitatea 

esistenţei unei secţii per-tru naţionalităţi în 

ministeriui de interne, ca să nu se mai în

tâmple lucruri despre care scie şi ministrul 

de «uite, că tinerii români şi au trimis sti

pendiile din fondatiunea Gozsdu la Bucu

resci pentru ecopurl de agitaţie. In sînul 

universităţii tinerii români ocupă şi acum 

posiţie separatistă. Aici se află corpora- 

ţiunea, despre care ministrul instrneţiunei 

crede, că s’& disolvat damult: este Socie

tatea „Petru Maioru. Ea există şi adl, fără 

statute. Gând uneltirile de naţionalitate 

sunt atât de cutezătore, încât ele se ivesc 

şi aici în Budapesta, este de absolută nece

sitate o secţie a naţionalităţilor în interesul 

ideii de stat maghiar. (Aprobări în stânga.)

Gajari Ö .: Vorbesce şi el despre bro

şura de care a vorbit Polonyi. pice, că 

Polonyi n’are dove4:I, că ar fi a lui Banffy. 

Vorbitorul a cetit şi el broşura, dér n’a 

aflat nimic în ea din ce s’ar puté deduce, 

că s’ar fi scris pe basă de date oficióse. 

Nici n’a fost de lipsă, ca anonimul scriitor 

al broşurei sé se foloséscá de acte oficióse, 

ci să reasumeze scurt faptele publice în

registrate de 4iare. Póte că el a că4ut în 

esagerărl, însă din esagerărl istoricul drept 

póte să estragă adevărul. Nimeni nu póte 

nega succesele politicei de naţionalitate a lui 

Banffy. Multe s’au întâmplat, şi înoă multe 

bune.

Ministrul Wlassics I : Pichler a 4is> 

că stipendiştii fundaţiunei Gozsdu folosesc 

stipendiile pentru scopuri de agitaţie ro

mâne. Décá acesta s’a c}*8 *n înţelesul, că 

comisiunea ce se ocupă cu suprainspecţiu-

Nicl-odată nu Tam mai văcjut. Povestitorul 

se opri aici.

— Ei? întreba mica văduvă. Şi mica 

prinţesă?

In momentul acesta se produse sgo- 

mot în jurul mesei. Foşnet de rochii se 

audi, eventaliile se închiseră şi scaunele 

s’au dat la o parte. Dómna casei desfăcea 

masa. Contele întinse braţul tinerei văduve 

şi o petrecu în salonul de dame, unde se 

despărţi de ea.

— încă astă sérá trebue se-ml spni 

istoria pănă la sfîrşit, 4ise ea repentin. Alt

fel íntréga nópte nu voiu pute durmi.

— Dér décá ’ţi spun, că e nesfîrşit 

de tristă.

— Cu atât mai vîrtos. Prima tourâ 

este a d-tale.

Contele jjse pleca adânc spre mâna 

văduvei şi o săruta. Peste puţin figura ei 

sveltă şi uşoră, condusă de braţele vânjose 

ale tînerului conte, se legăna prin salonul 

de joc în acordurile unei melodii me- 

x cane.

nea fundaţiunei Gozsdu încă e părtaşă în 

acésta, trebue să protestez, deóreoe comi

siunea acésta e formată din bărbaţi patrio

tici. S’a putut întâmpla, că unul séu altul 

dintre studenţii români stipendişti, ş’au fo

losit stipendiile pentru scopuri neiertate. 

In caşul acesta se va fa3e cercetare, şi nu 

mă voiü feri nici de cea moi aspră ur
mărire.

In şcolele superióre nu se permite nici 

un fel de mişcare de naţionalitate nici aşa nu

mitele însoţiri d©'naţionalitate (Vii aprobări). 

Că a avut curajul a-şl băga mâna în ast

fel de „cuiburi4*, şi încă energic, se provocă 

la caşul din Oradea-mare (Vii aprobări), 

când a eschis din tóté scólele superióre 

din Ungaria, ba a interdis chiar şi nostri- 

ficaţiunea respectivului ascultător dela Aca- 

demiă. M’am convins despre el, că agita

ţiunile lui s’au îndreptat în contra statului 

maghiar şi în contra intereselor naţiunei 

maghiare. Procedura acésta am urmat’o 

pănă acum şi voiü urma-o şi pe viitor. {Apro

bări). Inse am datoria a apăra pe toţi 

aceia, cari servesc patria fidel şi cu senti

mente patriotice, şi în rândul prim astfel de 

bărbaţi sunt aceia, cari esercită suprave

gherea fundaţiunei Gozsdu.

N. Şerbail declară şi din partea sa 

de nebasate aserţiunile lui Pichler. Socie

tatea „Petru Major“ nTa fost nici-odată ne

patriotică.

Cu acesta discusiunea referitóre la 

cestiunea de naţionalitate, şi în special la 

cestiunea română, s’a sfîrşit.

Convenţia franco-englesa.
In 21 Martie n. s’a iscălit convenţia 

între Francia şi Anglia cu privire la Sudan. 

Prin acéstft convenţie se pune capăo con

flictului între Francia şi Anglia, al cărui cel 

mai însemnat episod a fost afacarea-Faşoda 

Anglia câştigă forte mult prin acésta con

venţie, de-órece aprópe întreg Sudanul îi 

rămâne ei.

Pressa englesă accentuézá marea în- 

sămnătate a convenţiei, esprimându-şi spe

ranţa, că a încetat era neînţălegerilor 

politice între cele două mari puteri inte

resate. BStandard“ salută convenţia cjicând, 

că deşi ea nu mulţâmesce tóte| aşteptările, 

totuşi e sigur, că desbaterile din cari a 

résultat ea, au decurs în spiritul dreptăţii 

şi echităţii. „Daily Ghronicleu încă e mul- 

ţămită, dinpotrivă „Daily Netusw crede, că 

trebue să se aştepte încă amănunte 

lămuritore înainte de ce s’ar puté spune o 

judecată definitivă asupra convenţiei. Laudă 

însă şi el principiul fundamental, după care 

din punct de vedere comercial cele două 

părţi se vor tracta egal.

Mare parte din pressa francesă încă 

e mulţămită cu convenţia. „Temps*, „Journal 

des Débatsu, ,Liberté1, şi République ,Française1 

dic, că prin convenţia franco-englesă Fran

cia se liberézá de sub apăsarea năduşitore a 

confiiotuiui cu Anglia. „Libertéu dice totuşi, 

că Anglia a plătit încă odată, dér nu din 

punga ei şi cu ceea-ce nu este a ei. r)Tempsu1

-- Mica d-tale prinţesă a murit? în

treba ea, fără a privi pe dansator.

— Durere! respunse el cu sinceră 

tristeţă. — Intr’o dimineţă au aflat'o mortâ 

în pat.

— Grozav!

— IntrrO‘ scris6re,ce a lăsat în urmă-i, 

a cerut fierbinte iertarea iubitului său. 

Simţia, câ nici odată n’ar putâ fi cu totnl 

a lu i; ci mai mult a aceluia... sub farme

cul căruia ar trebui se fie pe veci.

— Ce pagubă! Aşa-dâr şi-a sfîrşit 

viaţa tocmai aşa ca..- Trilby?

— D a ! răspunse contele, ca Trilby... 

şi cum şi mie mi-ar plăce să mor odată... 

sub farmecul ochilor....

Tînăra văduvă simţi, cum un braţ 

tare şi tremurător o strînge la inima-i svec- 

nitore. Un sentiment plin de bucuriă o 

străbătu. Apoi încet s’a desfăcut din braţele 

dansatorului. Jocul s’a sfîrşit.

— t. —

care nu cutâză a critica convenţia, pune 

îndoindu-se întrebarea, că ce va începe 

Francia cu marele teritoriu ce i-se cedeză 

dela marea Mediterană şi pănă la Congo ?

Din tote leiese, că Anglia a dobân

dit, şi Francia a fost remunerată peutrn 

pierderile ei reale cu un trritoriu din care 

mari folose nu va pute trage în curând.

„Politica de naţionalitate a 
lui Banffy“ .

Revenim astăcli la broşura, oe a 

apărut în Budapesta sub titlul de mai 

sus cu scop, de-a ilustra şi preamări ma

rile isprăvi, ce se pretinde, că le-a făcut 

br. Banffy cu politica lui faţă de naţiona

lităţile nemaghiare.

Broşura acésta a dat nascere în şe

dinţa de alaltăerî a camerei ungare unei 

înfocate discusiunî, despre care raportăm 

la alt loc. Observăm aici numai, că depu

tatul Polonyi, care a provocat aceajdiscu- 

siune, atacând vehement broşura, a susţi

nut, că ea e scrisă de vre-un funcţionar 

din presidiul ministerial, séu cel puţin da

tele, ce s’au comunicat autorului, sunt luate 

din biuroul de informaţiune al presidiului 

ministerial, şi sunt date, cari trebuiau să 

fie ţinute secret.

Noi nu găsim în „broşura lui Banffy'*1, 

cum a numii’o mai de multe-orl Polonyi, 

aprópe nimic, ce nu s’a scris în tóté varia- 

ţiuuile prin foile maghiare; ba am pute 

4ice, că în fond mai tóté ce se spun într’ensa 

nu sunt, decât o compilaţiă cu óre-cari co

mentarii a faimóselor comunicate, ce au 

eşit de câţiva ani încoce din oficina sec- 

ţiunei conduse de Jeszenszky. Credem însă 

şi noi, că autorul este a se căuta între 

persónele, cari au fost chiămate il servi po

litica lui Banffy, pe care broşura o declară 

de „adevăratul şefu al amintitei secţiuni de 

naţionalitate; şi mai credem, că este unul, 

care a scris mai multe în cestiunea naţiona

lităţilor şi pretinde a cunósce îndeosebi ra

porturile Românilor-

*

Să trecem acum la cuprinsul broşurei. 

In introducere autorul anonim plânge că

derea lui Banffy şi admite, că după el va 

cádé şi sistemul său, dér crede, câ ar fi 

păcat, ca să cadă şi ce a fost bun în acest 

sistem, sé cadă îndeosebi politica lui de 

naţionalitate, al căreia program se încercă 

autorul a-1 reconstrui, ca să convingă pe 

fiă-care Maghiar, cât de mult a făcut 

BaLffy, care a pus o nouă basă politicei 

naţionale maghiare.

După acésta autorul vorbesce despre 

starea cestiunei naţionalităţilor când a ve

nit Banffy la putere. Spune, că el a găsit 

patria în cea mai mare primejdiă; agita

ţiunea între Români era la culme, se agita, 

şi din România şi streinătatea era alar

mată în contra Ungurilor. Pe partea acea-- 

tora n’a găsit, decât deplină neorientare. 

In Ungaria a aflat în formare un nou par

tid, care a fost gata să dea mâna cu na

ţionalităţile pentru apărarea ideilor lui cle

ricale etc.

Iu capitalul următor, care e cel mai 

important din totă broşura, vré să arate, 

cum a răsturnat Banffy pe Kalnoky.

Spune, că venind la guvern, cel din

tâi ü. lucru al lui Banffy a fost, că a orga- 

nisat „cu aprobarea Majestăţii Saleu o nouă 

secţiune de informaţiune la presidiul mi

nisterial pentru a controla uneltirile naţio

nalităţilor, şi că acéstá secţiune Banffy a 

condus’o dela început pănă la sfîrşit; că 

aici s’a manifestat politica lui naţională 

maghiară în totă puterea cuvântului. El a 

venit la cârmă cu un program gata în ce 

privesce politica de naţionalitate. Având 

în vedere îndeosebi cestiunea naţională ro

mână, i-a fost clar, că cea dintáiü condi- 

ţiune era, ca prin Viena sé se facă o ast

fel de presiune în Bucuresci, ca acolo ső 

se ia dela ordinea 4üei „cestiunea transil- 

vană“. Pentru acésta însă avea lipsă de 

sprijinul leal şi eficace al ministrului de 

esterne.

Kalnoky însă nu i a dat acest sprijin, 

de aci a urmat conflictul. Afacerea Agliardi 

a fost pusă înainte ca motiv, dór în rea-



Nr. 57.— 1899. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

iitate motivul era, că, între BanfFy şi K al

noky vederile în privinţa politicei de na

ţionalitate eran divergente. Kalnoky pre

tindea, că de dragul şovinisnului maghiar 

nu merge a se face imposibil, ca România 

sé se alătare sincer şi fără resarvă la tri

pla alianţă, ceea ce era un mare interes al 

monarchiei nóstre, faţă cu care interesele 

speciale maghiare trebuiau să între în al 

deilea plan.

Iuliu Horváth, după ce şi-a luat in- 

formaţiunl din România, a atacat pe am

basadorul de-acolo, contele Goluchowsky, 

-în „Magyar Hirlapu, pentru-că nu-şî bate 

capul cu interesele maghiare.

Contelui Kalnoky i-a venit bine acésta, 

căci nu era mulţumit cu Goluchowsky, 

fiind-că acesta i-a fost atras atenţiunea mai 

de multe-orl, că ar fi de lipsă, ca ministe- 

riui de esterne să paşâscă mai energic în 

Bucuresci. Goluchowsky a fost rechiămat 

şi a fost înlocuit provisoric cu Dumba, care 

e de origine română. Intr’aceea a cădut 

Kalnoky, şi tóté s’au schimbat în Bucu

resci, îndată ce a ajuns ministru de esterne 

Goluchowsky.

Amintesce apoi graţiarea condamna

ţilor în procesul memorandului ^in Septem- 

vre 1895 şi retragerea guvernului conser

vator din România în Octomvre a aceiuiaş 

an. Apoi continuă din cuvânt în cu vént 

astfel:

„La Berlin şi la Viena, tocmai din 

consideraţiuni mai înalte faţă cu politica 

dinafară au hotărît, ca alipirea necondi

ţionată a României la tripla alianţă să se 

demonstreze într’un mod solemn şi catego

ric. In acest scop mijlocul cel mai potrivit 

s’a credut a fi o visită in Bucuresci a Ma- 

jestăţii Sale. Dór cum să facă Majestatea 

Sa, care în acelaşi timp şi mai ales faţă 

de România e în primul rend rege ma

ghiar, o asemenea visită, fără de-a fi tur

burată de căfcră agitatorii irredentiştl prin 

demonstraţiunl anti-maghiare necuviincióse 

şi împreunate eventual cu grave neînţe

legeri.

„Goluchovsky şi Banffy au sciut forte 

bine, că „cestiunea adeleană" numai pentru 

aceea aruncă atât de mari valuri în Româ

nia, fiiní-cá Sturdza, respective partida li

berală, o foiosesce, ca armă pentru a lua 

puterea din mâna conservatorilor. îndată 

ce puterea va ajunge în mâna lui Sturdza 

şi a partidei sale, „cestiunea transilvană44 

va ajunge şi ea numai decât în hala ar

melor poîitice vechi. Partidul conservator, 

tocmai din causa dssvoltărei sale istorice, 

nici-odată n’a avut şi nicî nu va ave până 

intr’atât încrederea massei politicianilor din 

România, ca să potă folosi cestiunea acésta 

ca armă cu acelaşi succes, cu care a folo- 

«it’o partidul iiberal. Clar era şi aceea, că 

Sturdza ajungând la putere, nu va lăsa 

să i scape din mână cestiunea transilvană, 

ca acésta eventual să cadă pradă oposiţiei 

conservatóre în caşul, décá oposiţia ar în

cerca să urmeza esemplul său.

„Eroii procesului pentru Memorand au 

fost omenii lui Sturdza, a căror liberare se 

impunea, pentra-ca Sturdza să potă eser- 

cia prin ei o influinţă moderatóre asupra 

mişcărei Românilor din Ungaria, sau în ca

şul cel mai rău printr’ânşii să destrame 

solidaritatea Românilor şi tot-odată să pa- 

raliseze ovl-ce acţiune, ce ar încerca s’o 

întreprindă conservatorii din'România pen
tru întărirea lor.

„Visita Majestăţii Sale la Bucuresci a 

demonstrat în modul cel mai corect înain 

tea Europei alăturarea României la tripla 

alianţă. Din momentul acesta s’a sfîrşit din 

partea României cu acea atitudine, pe care 

partida conservatóre şi-a fost luat’o ca di

rectivă, ea adecă Româuia să se bucure pe 

deplin de tote avantagiile, ce ’i*le oferea 

tripla alianţă, în primul rend îns© de spri

jinul dat de monarchia nostră, dér pe cât 

•se póte să se simtă absolvată de împlini

rea fără cuget reservat a îndatoririlor şi 

oondiţiunilor impuse de alianţă. Visita Ma

jestăţii Sale la Bucuresci a făcut cu ne

putinţă, ca cine-va să mai crédá ceea ce 

în timpul guvernului conservator se putea 

Admite cu drept., că politica oficială a Ro

mâniei nu află necesară desarmarea politi

cei Ligei culturale şi a oomitetului naţio

nal irredentist.

„Cum-că guvernul şi politica oficială 

a României respinge dela sine în modul cel 

mai hotărît solidaritatea cu nisuinţele irre- 

dentistice şi cu agitaţiunile daco-române, 

a pus’o şi mai lămurit în evidenţă visita 

părechei regale române la Budapesta şi în

deosebi unul din episodele ei, decoraţiunea 

consiliarului ministerial Jeszenszky de că- 

tră regele Carol. Despre aoestă decorare 

foile maghiare şi române au scris la tim

pul său forte multe, dór mai mult din 

punctul de vedere al interesului şi al ner- 

vosităţii, ce a produs’o acâstă distincţiune 

în opiniunea publică a Românilor din pa- 

triă şi din România, în necunoscinţa ade

văratelor motive şi a însemnătăţii ei.

„Acâstă distincţiune după natura lu

crului n’a putut să însemne alt-ceva, decât 

că regele Carol şi, firesce oă împreună cu 

el, şi politica oficială a Românei aprobă 

politica de naţionalitate, pe care a înau 

gurat’o Banffy şi al căruia prim ajutor 

a fost Jeszenszky Sándor, conducătorul 

secţiunei pentru naţionalităţi, întemeiată 

de Banffy. Probabil, că Banffy când a re

comandat pe Jeszenszky spre a fi decorat, 

va fi avut să trâcă peste greutăţi consi

derabile, deórece o ast-fel de desavuare ho- 

tărîtă şi făţişă a tendinţelor naţionale ro

mâne din partea Regelui României şi a 

politicei oficiale române, li s’a putut părâ 

îngrijitore multora din causa sgomotului şi 

iritaţiunei, ce avea neapărat să urmeze în 

urma ei. Banffy însă a ţinut necondiţionat 

necesar a face acesta pentru limpezirea 

situaţiunei, şi regele Caroi a dat în adevăr

o eminentă dovadă despre înţelepciunea sa, 

da domnitor şi de bărbat de stat, când 

aproţiând motivele aduse de Banffy, prin 

decorarea lui Jeszenszky a dat în mod clar 

şi hotărît agitatorilor noştri români să în- 

ţelâgă, că nici-odată să nu conteze un sin

gur moment, că tendinţele lor daco-române 

şi irre dentiste vor fi măcar cât de puţin 

aprobate din partea politicei oficiale a 

României".

Vom continua, arătând şi cuprinsul 

părţii a doua a broşurei, în care sunt enu

merate isprăvile lui Banffy, faţă cu naţio

nalităţile pe terenul administrativ, economic 

şi cultural-politic.

SOIRILE DILE1.
i
—• 12 (2i) Martie.

Monarcliul în Budapesta. Foile vie- 
nese anunţă, că Majestatea Sa monarchul va 

merge la Budapeşta pe la stîrşiml Iui Apri

lie. Aici va petrece o săptămână, în care 

timp se va da şi obicinuitul bal de curte, 

la care locul răposatei împărătese-regine îl 

va ocupa archiducesa Augusta.

Imnormentarea lui leronim Ba- 
riţiu — scrie „Tel. Rom." — s’a săvârşit 

în Sibiiu, Luni după amiadl. Cum răposa

tul fusese funcţionar al „Albinei*, func- 

ţ’onarii acestui institut au ţinut âă dea ul

timul onor răposatului coleg, presentân- 

du-se în corpore la înmormântarea lui, în 

frunte cu d-1 director executiv Parteniu 

Cosma. Ceremonialul religios a fost înde

plinit de părintele Constantin Dămian, ad

ministratorul parochiei suburbiului de-jos, 

în a cărui cimiter a fost aşe4at spre vacl- 

nică odichnă răposatul. Dintre rudele ră

posatului era presentă sera lui, d-na Bol

dea dela Turda, cu fiiul său Dr. Aurel 

Vlad, apoi d-1 advocat Bontescu din Ha 

ţeg, precum şi d-1 A. Vlaicu din Braşov. 

Cortegiul, ce a însoţit sicriul, era forte 

mare, căci reposatul să bucura de cunos- 

cinţe şi simpatii în cercuri largi. — Dum- 

nedeu să-l odihnâscă în pace!

Cestiunea liturgiei maghiare. „Ma- 
eryaroszâgtt spune, că în sînul „Maghiari

lor gr. catu ia proporţii din ce în ce mai 

mari mişcarea întroducerei liturgiei ma

ghiare în biserică. In Roma, фее, s’a trac

tat afacerea din nou, însă nu s’a luat pănă 

acum vre-o deoisiune. Foia ungurescă фее, 

că guvernul-Szell va sprijini causa, căci el 

„ca consilier al coronei nu pote fi străin 
de eau.

Promovat. Din Budapesta primim 

scirea, că erl, în 23 Martie n., a fost pro

movat la universitatea de-acolo la gradul 

de doctor în sciinţele juridice d-1 Nicolae 

Mânoiu, candidat de advocat în Braşov şi 

proprietar în Bran. — Felicitările nóstre!

0 înşelăciune sensaţională. „Pa

tria" comunică scirea, ca în Fundul Mol

dovei s’a dat de urma unei înşelăciuni sen- 

saţionale. O clică de Jidani a voit cu ori

ce preţ să nimicâscă pe fruntaşul proprie

tar român de-acolo Ioan V. Ciupercovicl. 

Prin diferite înşelăciuni de cambii, l’au 

scos dator cu 10,000 fl. I-au vândut prin 

licitaţiă 30 de vite mari în preţ de 1600 

fl., cu preţul de batjocură de 600 fl. In- 

tr’aceea însă s’a dat de urmele înşelăciunii 

şi Jidanii Peretz Reichman şi un fiiu al 

lui, au fost arestaţi. Cercetările continuă. 

„Patria" promite a aduce amănunte asupra 

acestei revoltătore mişelii jidovesc!.*

Agentul patrogen al turbării. 
ţ)iarele din România au înregistrat cailei6 

acestea scirea, că conducătorului institutu

lui de bactereologiă din Iaşi, profesorului 

Dr. Emil Puşcariu, i-a succes a descoperi 

microbul turbării. Asupra acesta s'a încins

o discusiune în pressă. Un corespondent al 

„Adevărului" a visitat pe distinsul profesor 

în laboratorul său din Iaşi şi publică între- 

vorbirea, ce a avut’o cu d-sa. D-1 Puşcariu 

întrebat, cari sunt motivele, cari îl fac să 

afirme, că microbul, pe care l’a descoperit 

e în adevăr acela al turbării, răspunse: 

„Presenţa constantă a acestor formaţiuni în 

creer şi măduvă; forma caracteristică a 

microbilor, cu colorile, pe cari le arată ac- 

tinomicosa (ciupercă în forme de ra^e) pre

cum şi bacilul tuberculosei. Deşi colórea 

acestor microbi n’au gâsitfo încă, totuşi se 

póte susţină specificitatea lor, deóre-ce 

forte multe bacterii au fost găsite în ţăsă- 

turl recunoscându-se apecificitatea lor îna

inte de-a se găsi cultura lor. De altfel mă 

şi ocup acum cu cultivarea lor. Microbul 

l’am găsit prin sistemul de coloraţiă a lui 

Nisel, modificat de n o i... II urmăresc de 

câţi-va ani şi deja de 2 ani ’mi-am formu

lat presupuneri bine determinate asupra 

acestor formaţiuni, pe cari însă nu le-am 

putut distinge prin nici unul din metodele 

de colorare esistente. Muiţămită unei în

tâmplări, am* dat de metoda mea de colo 

rare, — pe care am espus’o în comunica

rea mea. Prin aoestă colorare am putut 

să recunosc microbul în mod distinct şi să 

stabilesc şi formele, sub carî se pfesintă. 

In ce privesce esperienţele ou inoculaţii, 

de sigur, că nu le pot face pănă ce nu 

voiü găsi modul de cultură al microbului... 

Cunoscând forma bacteriei, acésta va fi de 

mare folos pentru diagnosticul bóléi şi va 

uşura mult găsirea mijlócelor pentru cul

tivarea e i... Eu cred, că prin găsirea cul- 

turei microbilor, tratamentul Pasteur se va 

modifica; în ori-ce cas cred, că technica 

inoculării se va simplifica mult".

In contra cămătăriei cu biic’ate. 
In urma urmelor pare, că şi guvernul un

guresc ar ave de gând să ia óre-earí mă

suri în contra cămătăriei cu bucata. Minis

trul de comerciü a declarat în cameră, că 

în înţelegere cu ministrul de agricultură se 

va sili în tot chipul posibil să promoveze 

formarea de asociaţiuni menite a stabili 

preţul bucatelor. Asemenea asociaţiuni esistă 

de mult în statele apusene, esistă chiar şi 

în Austria, unde se bucură de cel mai căl

duros sprijin din partea guvernului, clă

dind magazine, pe cari le arendeză asocia- 

ţiunilor, acordându-le credite etc. Aceste 

asociaţiuui fae mai mult séu mai puţin im

posibilă cămătăria cu bucate.

Muiţămită publică. Subscrisul co

mitet parochial român gr. or. din Catatea- 

Braşovului, primind dela I. 1. Knpiev.shj, 

directorul agenţiei telegrafice române, 1H fl. 

în scopul de a-se împărţi săracilor gr. or. 

din Braşov Cetate, aduce deosebita sa mui

ţămită pe acestă cale sus numitului Domn 

şi arată, că s’a conformat dorinţei sale. — 

B ra şo v , 12 (24) Martie 1899. Comitetul 

parochial român gr. or. din Cetatea-Braşo

vului.

Explosiune în Paris. Pe bulevardul 

Morlan din Paris, se află laboratoriul pus

la disposiţia ministeriului de résboiü, unde 

se fac esperimentări cu nouele specii de 

ârbă de puşcă. Alaltăeri séra s’a întâmplat 

în acest laboratoriu o explosiune, rănind 

trei persónei, între cari şi pe directorul la- 

boratoriului, Girard. Causa explosiunei nu 

e încă cunoscută.

Influenza în Anglia. Iu Anglia ban

tué în mare măsură influenza. In Londra 

mai ales ea a secerat multe victime. Din 

statistica sanitară publicată pănă acum, ICO 
persóne au murit în influenzâ.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De Io a n  Socaciu,

III.

(Urm&re.)

A doua categoria de socialişti, se în

ţelege apreţiaţi numai ca teoretici, vine 

înainte sub numirea de „sócialism scien- 

ţific" séu „evoluţionist" (în unele locuri 

colectivişti). Aceşti socialişti sunt de mai 

mare gravitate scienţifică, nu numai în 

ceea-ce privesce critica, ce o fac scólei li

berale şi reforma socială, ce o propun, ci 

şi din punct de vedere al influinţei, ce au 

asupra desvoltărei sciinţei şi pracsei eco- 

nomice-politice ’). Intre aceştia sunt mai 

însemnaţi : Saint Simon, Ródbertus, Marx, 

Engel şi Ferd. Lassale, mulţi numesc şi pe 

I. Proudon2).

Critica, ce o fac cei mai în semnaţi 

dintre aceşti socialişti scólei liberale in- 

dividualistice, respective britice şi ordi- 

nei economice sociale de a4i, culmi- 

neză în aceeâ, că se arată în mod evi

dent, cum-că institutia proprietăţii pri

vate, întru cât se referă la mijlócele de 

producţiune (pământ şi capital), favorisézá 

peste măsură pe proprietari, capitalişti şi 

intreprn^etori în dauna mai ales a munci

torilor salarisaţl, cari din acéstá causă sunt 

apăsaţi şi pe nedrept formézá clasa de su

ferinţă a poporaţiunii3). Pentru-ca să se 

delăture acest rău — dic ei — e de lipsă 

ca să înceteze separarea capitalului de 

muncă, să nu mai fia deosebire între între- 

prindător şi muncitor, ceea ce numai aşa 

se póte realisa, decă mijlócele de produc

ţiune vor deveni avere comună. Acésta însă 

se póte ajunge, după unii dintre ei, pe 

cale pacînică şi anume, prin agitaţiune, 

prin presiune legală şi morală, prin câşti

garea puterii publice, etc. Alţii cred, că 

numai pe calea forţei se póte ajunge la 

scop. (Va urma)

Li teratură .
„P lu tea  V iteazu l", tradiţiuni, ie- 

gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de ven4are la tipo
grafia „A. Mureşianu" în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

nSfialftămită publică.
Haţeg, 1899.

(Fine.)

P'é l. 658 (col. D-1 Gregoriu Poş- 
cariuf> prólopop în Betlean) deia D. Dr. 
Gr. Puşcariu 1 fi., Ludovica Puşcariu 40 cr., 
P. Chirtoş 50 or., Creţiu 50 cr., Mátyás J. 
15 cr., Bodorló M. ge* darm 50 cr., Nic. 
isianu şi soţia 50 cr., P. Morariu 15 cr., 
Gavr. Talşo şi soţia Maria b fl., Afrim Su-

1) Ei au contribuit în mare măsură la 
nascerea şi desVoltarea scol ei istorice (Saint 
Simon asupra lui A. Compte. etc.), la nas- 
cerea socialismului (de catedră şi de stat', 
şi la reformele, deşi modeste, făcute mai 
ales în favorul muncitorilor şi introduse în 
diferite state. (Vedi Wagner pag. 41).

2) De altă parte se susţine, că teoria 
lui Proudon e îndreptată şi contra socia
lismului, când susţine, că statul e numai 
un rău necesar şi trecător.

3) Şcola liberală (britică) n’a analisat 
proprietatea privată din punct de vedere 
al influinţei ei prea favorabile pentru unii 
şi nefavorabile pentru alţii, ci a luat-o ca 
ceva de sine înţeles, ca un fapt natural venit 
pe cale istorică, şi a arătat numai impor
tanţa ei pentru producţiune peste tot.
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ciu şi saţia Anioa 50 cr., Miron Sfagen şi 
soţia Iuliana 1 f l , I. Mureşan şi soţia Ana 
30 cr., Nio. Chencheau şi soţia Maria 50 cr., 
I. Rebreanu cu soţia Emilia 50 cr., Dr. 
Emil F. Negruţiu şi familia 2 fl., Şova- 
gan I. şi soţia Maria 1 fl., S. Moldovan şi 
soţia Florea 50 cr., Gr. Rodneanu şi soţia 
Marta E0 cr. Suma: 11 fl. 39 cr.

Pe l. Nr. 643 (col. Dl loan Popp, pro 
topopul Holodului) delà : Popp protopop 
în Holod 2 fl., M. Graţian paroch 1 fl., N. 
N. 1 fl., Dr. I. Comşa medic 1 fl., Teodor 
Kiss 1 fl. Toţi din Szombatsâg : apoi Ilie 
Dărăbanţ paroch în DecănescI 1 fl., Betya 
I. în Drâgescî 50 cr., Stern Leopold 50 cr. 
şi Al. Macarescu în Holod 70 cr. Suma: 
8 fl. 70 cr.

Pe l. Nr. 647, care însô nu s’a îna
poiat, a contribuit Dl Al. Grama paroch în 
Medişa 1 fl.

Pe l. Nr. 364. Prin Dl Dem. Selagian 
advocat în Tăşnad : dela D-sa 5 fl. şi dela 
Camil ^elagianu teolog abs. în Yezend 1 fl. 
20 cr. Sama: 6 fl. 2<> cr.

Fără listă a trimis Dl Nnolau Cionca, 
păiurar în Sân Georgiul rom. 5 fl.

D-l Traian Roman şi Demetriu Re- 
brearm st-rgenţî la Reg. Nr. 51 în Cluşiă 
câte 50 cr.

Pe l. Nr. 20 dela „Bistriţanaa insti
tut de credit în Bistriţa : 10 fl.

Pe l. Nr. 32 dela BMonoreansu insti
tut de credit în Monor : 2 fl.

Pe l. Nr. 161 (coleef. D-l Isider Sa
turn, paroch în Merişor) dela : şcola gr. cat. 
de acolo 2 fl.. Isidor Saturn paroch 3 fl., 

D-na Corona de B >ni m. Saturn preotésâ
2 fl., Biserica gr. cat. din Merişor 2 fl., 
Ianeş Sân 1 fl. 50 cr., St. Berinde preot 
în Cămpul lui Neagu 1 fl., Aurel Saturn, I. 
Rus Androne primar, Măria Ardelean câte

50 cr., P. Dragota cantor 40 cr., G. Isfan 
50 cr., G. L. Dan Lase, Pavel Dragot, Al. 
Jitea, G. lui Ionuţ Lascu câte 50 cr., N. 
Nicolae 40 or., Anuţa 0. G. Lascu, Maria 
lui Udrea, I. Mërac câte 20 cr. şi I. Ilie
10 cr. Suma 17 fl. 20 cr.

Pe l. Nr. 181 (colect. D-l Petru Voin, 
paroch în Barul mare) delà: P. Voin par. 
5 fl., D-ra Cornelia Goteas 5 fl., Lucreţia 
Go'eas 5 fl., I. Gârbea curator 1 fl., I. An- 
draş 1 fl., Pavel Stoica cu s 'ţ;a Ruja 1 fl. 
20 cr., Tanasie Gârbea, St. Gârbea, St. 
Deatcu Pavel, Nio. Monea, Gavr. Deatc, 
Vasilie Bêle, Robert Mostlec, laneş Gârbea, 
P. Rus cu soţia sa Anouţa, German Berta, 
I. Costa, Ungur Mor câte 1 fl. Joja Popa 
80 cr. v£d. preotésâ Anuţa N. 80 cr., Cră
ciun Negoţ, Axente Rahota, Ruja Traian, 
Saveta Deatc, Crăciun Dete, laneş Stoica 
şi Stef. lui Ion Deatc câte 50 cr., dela alţi 
15 credincioşi tot din Barul-mare câte 30,
20—10 cr. =  2 fl. 75 cr., din Barul-mare 
face 38 fl. 05 cr.

Eră din fiii,a Barului-mic delà : I. Pêrvu 
cu soţia Ana 2 fl:, Fiii p Pêrv 2 fl., Petru 
1. Petru Pêrv 1 fl., I. Popa l fl., Ton 1. 
Ladiu Andraş 2 fl., Dan Luoa l fl.. Ion 
Lascu 1 fl , P. Suciu Moise, An"lraş Costa, 
Lăpădus N., Vlaic Rus, Ilie Necşiu, St 
Roman, G. Necşin, I. Boia, Nec Andraş, 
Iosov Pau, Petru Pêrv, P. Toder câte f 0 cr., 
şi alţi 11 credincioşi cu câte 20 10 er.=
1 fl. 60 cr., séu din Barul-mic suma: 17 fl. 
60 cr. Va pô dieă din Barul-mare şi din 
filia Barul-mic total : 55 fl. 65 cr.

Dând acéstâ socotă publică, binevo- 
iéscà a primi toţi generoşii contribuitori, 
cum şi D-nii colectanţî, mulţămitele cele 
mai profunde în numele s. Mănăstiri — 
pentru obolul şi sprijinul dat din inimă 
curată la restaurarea acestui locaş vechiü 
al Domnului.

Rugăm de-odată pe toţi acei P. T. 
Domni, cari au primit l’ste de contribuirl 
dela S. Mănăstire a Prislopului, sS bine- 
voiască a ni-le retrămite eu orl-ce resultat, 
avend a ne da şi noi soooţile n6stre.

In numele Comitetului mănăstiresc.

N u ol au Nestor, 
preşedinte.

Dr. G avril Suciu, 

adv. şi cassar.

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Martie 1899.

Reata ung de aur 4ft/0 . . . .  119.80 

Renta de corone ung. 4%. . . . 97.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4% % . 121.— 

Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%. 101.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40 

8onurf rural ugare 4% . . . .  96.25 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Tmpr. ung. cu p r e m i i ....................163. —

Losuri pentru re». Tisei şi Seghedin , 140.50

Renta de argint austr...................... 101.05

Renta de hârtie austr.......................100.70

Renta de aur austr.......................... IV’0.10

Losuri din 1860.................................  139.50

Â.eţii de-ale Băncei austro-ungară . 919.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 396.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 367.75

ÎSapoleondorl.................................. 9.55y2

Mărci imperiale germane . . . .  59. -

London v ista .................................. 120.50

Paris v ista ....................................... 47.77'/2

Rente de corone austr. 4'70. . . 100.75 

Sîote ita l ie n e ................................. 44.35

Cursul pieţei B raşov.
Din 24 Martie 18^9.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49

Argint ninân. Cump. 9.43 Vend. 9.46

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Veni. 9.55

Galbeni Cump, 5.60 Vena. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — —

Lire turcescl Cump. 10.70 V^nd. — .—■

Scris.fonc. Albina 5% liM,— V^od 102.—

Proprietar: Dr. Âurel Mureşianu. 
Redactor resvonsabil: Gregoriu Maior.

ëtàsurï pentru Ball 45 cr.(1)

până la fl. 14.65 cr. metru — precum şi métase-Henneberg, négrá, albă 

şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 Cr. metru — în cele mai mo

derne ţesături, colori şi deseuuri. —  Particularilo r li se trimite franco 

şi liberate de vamă în casă. — M o s t r e  se trimst imediat la cerere.

Fabricele de metăsuri ale iui G. Henneberg (liferant al Cnrţil c. şi r.) Zürich,

pentru curăţirea 
sângelui ale lui

numite mai Dainte: „PILULELE UNIVERSALE11 merita pe deplin numirea ultima pentra-că -.io faptă sunt forte multe boLe, la cari şi-au vali 
ditat aceste pilule efectul lor cu adevărat ese^leot.

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla ia 
oarl ar lipsi o mii ă provisiune din a< est medicament de ca<ă <»t*ee!eut.

S’au recomandat şi se recomand de (âtră mulţi medio! a* e^te pdu!e ca med- 
oament de casă, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, < e provin iu urma re
lei mistuiri şi ( onstip iţii, precum: perturbarea în clrculatiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiunea la creeri hămorhoide (vn.a d*-
aur) şi (î, j.

Frin prop Watea lor puri fi că M re de sânge au cu deosebire buu efect amip'-a 
anemiei şi asupra bole or ce jsvor&sn Hjn acest.«, piecum : gălbinarev dureri de cap 
nervose a. m. A est».* pilule purifioat6re de sânge lucreză hşh de uşor. i\ -Kt nu 
prioinu^sc mei cele n>ai « i i  dureri -i pentru aceea le p6t-* folosi şi ce e mai slă
bite persone chiar şi copii ffiră uitI o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singur numai în far 
macia „ k i i i i i  ş o l d .  l t e i c l u a g ) f e ( ;; » iu i  i .  P s c r h o f e i *
S i n g e r st r a s s e Nr. 15 la V iena  şi costă o oun'ă < u 15 p iuie 21 cr. v. a.
Uu 8ui i u 6 cut.ii < ostft 1 fl 5 cr. D6qA se trimite #nm<i bunilor însutite. oo*t& nn 
sul ni pilui^ 1 fl. 25 cr. inclusive f:ancare, 2 suluri 2 fl. 30 Cr., 3 suluri 3 ft 35 
cr., 4 s duri 4 fl. 40 cr., 5 soluri 5 fl. 20 cr., 10 suiuri 9 îl. 20 cr. Mai puţin 
de un sul nu sa pote trimite.

N. B.  In urm» lăţirei lor celei mari, se imiteză aces e pilula sub d ferite 
f rm“ şi numiri, de ac eea *e tace rugarea a cere anume .«EPilllfle p i ir i f lc ă -  
to i •e tSc s t in g e  ale iui I .  f*sea*Iio ie r şi nu-.i »i aoei»n «uuc veritabile, a 
a-or instrueţiut.e pentru folosire este prove4ută cu iscălitura |. Pserhofer, şi cari 

portă pe capucu! *• urîei tot aceeaşi iîCăhtorft in (>.olore roşia.

D intre uernirnèratele s *ri«orI. prin carî oonsumenvii acestor oi*u!e mulţă- 

meso pentru redobândirea sănătăţii după cele mai varii şi grele bo!e, lă>*ăm nö
urmeze a(»i puţine numtii cu observarea 

pilule, le recomandă mai departe.

K ő í d , 30 A prilie  1893.

Ştim . D-le Pserhofer ! Binevoesce de 

a mi trim ite erăşl 15 suluri din excelen

tele D Tule pliuri pentru curăţirea sân 

gelui ou ram but să post lă. Ou acét-tá

0 asie Vé aduc muHăm irile mele pei tru 

etectulu de m inuue a l0 piluriJorö JD-tale.

Cudist.msă s'im ă,

Franz Pawlistik,
K ö ln , Lincienthal.

H r a s c h e  lângă F iodn io  12 Sept. 1887

Stim . D-le! A  fost voinţa lui D-cjeu 

că p ilu liie  D v. flu aji.ns îu manile melej 

şi resultatul dela acestea îi atribui Dv. 

Mé remisem în patul de lensiă ast-fel 

încât nu mai puteam iu era şi aşi fi si

gur deja uiortă. deoă un m ’ar fi scă

pat m inunatele Dv. pilule. D  sé vé 

hnieouviiites'e de mii de ori. Am  cou- 

fieriţa, (ă  pilulele Dv. rné vor f* e de 

tot săn£t0siă, «şa pre ii;in a folosit şi 

altor*.

Theresa Knific.

W  i e ii e r-N e u ri t » d t. 9 D-c. 1887.

Stim . D-l^ ! In  numele mătuşei mele 

d* 60 an i 1 ! essprim tea wthi c^ldurosă 

m u lţă ia ir e . Deusn n suferit 5 ai.I de üh- 

t.ar li» istoiiiH ) c ro u ic  şi dn apA. Vieţa

1 era un chin şi credea deja de

că orl-eine t» îutr^ buiuţ t cd.ită aci-st-

perdută. Prin înfêmpisre a căpstfit o 
cut i cu escelenttde Dv. Pilule pur fijn 
tore de sàuge. şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindeoht

Cu distm&ă -timft. losefa Weinzettel.

Go t s c h i o r f brt’ Koh!b "eh Oestr.
S liSe îbii 8 Ocr. 1888.

Stim. D ie ! Vô rog a ml trim ite un 
si l cu 6 o» tii dm p’lu ele Dv. univer
sale porifioirôre de sânge. Ntunai miuu 
nateior D v. pilule am sô mulţămeso, 
că am scăpat d-' o suferinţa de ŝ o 
m&ch, care m’a chinuit 5 ani. A^e^te 
pilu!e u’ure sè u i lipsé-̂ c.̂  nici odată şi 
espr m prin acésta m! lçftmirea mea cea 
mai căldurosâ.

Cu cea mai mare stimă Ana Zwickl.

E i e h e n g r a b e r a m t  bei Gfohl, 
27 Martie 18’59 

St.im. D le! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimit- 4 suluri '*u pilule e D-v. 
în adevër folositor» şi enceleine Nu 
pot întrelăsjî, fără ca s& V7e espriiu re 
cunosoinţa mea în privinţa v^lôrei aces- 
toră piluie, şi le voi re ‘i manda unde 
numai se va puté tuturor sut- rincjilor. 
Vë antoris» z ca aeést* a mea rnubă 
mită sè o folosiţi după plac şi p* cale 
publică. Cu distinsă btimă Ignaz Hahn

de W. 0. Bernhard îu Bregenz .  
0 "'tiolă 2 ti 6U cr., o jum<?r«r-̂  sti- 

5 că 1 H. 40 cr.. */4 ne ste/ă 70 cr. 

cel mai bun mijlo *. în contra tuturor suf-riuţelor rheu-.nat cel, 
j durerilor Ja ş-;r« .-pinării junglnnrî, isch'as. miareua dureri 

nervose de din I, dure-I de cap, junghiuri ta urechi etc. 1 ii. 20 cr.

a lui I Psarlioier o ticlă, 50 cr.

tllTOl PserllQfer> m,,iV anI recunoscuţii c?
ililu i 'uni figurii remed u contra suferinţelo'fl de

« cei 
e de-

gerătură de to ü lelalo, precu n şi sine vinde ja*ea 
ranelor f'órte învechite, 1 borcan 40 cr., cu trimiterea frau-atâ 65 cr.

e-celent mij oc. pentru 'mărirea nervilor, 1a dureri de 
j stomac şi la bólé de nervi

Kola-Eliiir S6U TUua iitru 3 — °r» ’/->Lt ti- Lfí°cr- de ikru 85 3r-
ünlonm ín nnritno frnailnn a ûi 1- Pi;e^hofer, mijloc probat in contra n.nflă urei la 
ijdludlll 111 uUlillu feUyilUl gât. Un fi.con 40 or. eu trimite e<i francată 65 cr.

tő fiú iriüto Ps®rh3för (Pi ăturile de Praga) în uontra sto naculii stri 
ild UÖ lluluj cat, mistuirei rele, greutăţi de tot felul, un medicauieut de 

casă esctleit, 1 flacon 22 cr. 12 flacóne 2 fl.

QlPllH fio TllQTltQiTPQ 0imlîa oi )  ̂ Pseraof r uu meii ^meut d- ca-ă tórte cuuos- 
ull ll|) Uu liiuillu^UU cut ?i escelent in contra catarului, răguşeiei, tu iei «pag- 

mudice etc. 1 sticlă 50 cr.. 2 sticluţa espediate Iranoo 1 fi 50 cr.

de I. Pserhofer, de un 1 mg şirtl de ani re •nuoscutâ de 
medici ca cei mai b ni mijluj uentru eres erea parului.

Uu borc-in elegant adiust.»t 2 fl. 

de prof. Steudel, la rane din lovitură şi imp-uns, la tot felul 
de b- be rele şi la unflatuil învechite, ce se sparg periodic 

j la piciére la deg^t. la rănile şi aprinderile de ţ.^e şi la multe 
aite suferinţe de a> est soni t’a prot'at de mu te ori. Un bor

can 50 ( r.. cu trmiterea francată 75 cr. 

de A. W. Butlrich. Un medicament de ea^â es ;eient 
j contra tuturor urinărilor digestiunei stricate, pre- 

ruui : durere de ca, , ameţâlă, cârcei la stomac h, acrélá în
gât suferinţe bsenorida e, coustipatiuue etc. Un pachet 1 fl.

Afară d » j rep-tratele aci amintite se mai afla to t e s p e c i a l i t ă ţ i l e  farmaceutic e indigene şi «streine, anunţate prin t6*e cjiarele austro ungare şi la cas, c-ând 
in^le dui ucee.t̂  sprcii nu s’ar sfla in depostt j<e vor prouura la cerere p r o m p t  ţfi l e î i i n

Trimiterile prin poştă se eseeută cu cea mai mare grăbire trimiţându se banii înainte, comande mai mari şi cu ram bursă.

Do veritabile sunt a se considera numai acele pilule, a căror îndrumări pentru folosire sunt provei|ute cu numele I» PIEKHOFEK, 

şi eari portă acelaşi nume şi pe ireoperem&ntul cutiei cu serisore roşia.

—«jj» Scutite prin marcă şi mustră înregistrată. — Imitări se pedepsesc aspru, s r

Apoteca la „merul imperial de aur“ 
WIEN A, I. Singerstrasse Nr. 15.
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